
Niederschrift 

 

Über die Sitzung des Schul-,Sport-, und Kulturausschusses Ausschusses der Gemeinde 

Pellworm am 11.11.2021 in der Mensa der Hermann-Neuton-Paulsen-Schule. 

 

Beginn   20:01 Uhr                                      Ende ÖT   22:00 Uhr 

           Ende NÖT   23:09 Uhr 

 

Anwesenheit: 

Schul-, Sport-, und Kulturausschuss 

Vorsitzender :  Rolf Holsteiner 

Jörg Ketelsen 

Katrin Knudsen 

Jan Onnasch 

Sönke Petersen 

Thore Zetl 

Sönke Meesenburg  

Gemeinde- 

vertretung:  Astrid Korth (Bgm.) 

    

Weitere  

Teilnehmer:  Walter Herrig/Rektor 

   Silke Zetl/Mensa AG  

   Monika Zabel per ViKo bis 21:16 Uhr 

   Sandra Rohde per ViKo 

   Diana Johns/Protokoll 

Öffentlichkeit:  8 Personen 

 

   Walter Fohrbeck und Dierk Jensen fehlen entschuldigt. 

 

TOP 1:  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, sowie Beschlussfassung über 

Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

Der Ausschussvorsitzende Herr Rolf Holsteiner begrüßt die Anwesenden. Die 

Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt.  

Der Schulausschuss beschließt einstimmig:  

Unter TOP 13. wird nicht öffentlich beraten. 



 

TOP 2:   Einwohnerfragestunde 

-keine- 

TOP 3:  Feststellung der Niederschrift über die Ausschusssitzung vom 04.10.2021 

Ohne Einwände wird die Niederschrift festgestellt. 

 

TOP 4:   Bericht des Vorsitzenden 

18.10.21 Treffen des Planerteams Brandschutz Konzept 

  -Vorplanung soweit abgeschlossen 

  -Kostenberechnung wird erstellt 

29.10.21 Austausch mit BGM und Walter Herrig 

08.11.21 Vorbereitung von TOP 7 mit Walter Fohrbeck und Dierk Jensen 

 

Haushalt der Gemeinde ist mit einigen Einschränkungen genehmigt. Die halbe Stelle für die 

OGS ist nun ausgeschrieben. 

Der Ansatz „Erneuerung Museumslandschaft“ von 20.000,- kann, laut Herrn Pohlmann am 

8.11.2021, aus dem Haushalt 2021 auf 2022 übertragen werden. 

 

 

TOP 5:  Bericht des Schulleiters 

Schulleiter Walter Herrig stellt seinen Bericht wie folgt vor: 

Schülerzahlen: aktuell 99 Schüler und Schülerinnen + eine Schülerin zum 1.2.2022 

Jeder Jahrgang bildet mit wenigen Ausnahmen eine Klasse und wird in dieser Zusammensetzung auch 

beschult 

Lehrer*innen: Aktuell unterrichten 13 Lehrer*innen an unserer Schule, alle Planstellenstunden sind 

verteilt.   Herr Dr Stegemann (ein Schuljahr) und Frau Keuchen (bis zum 31.1.2022) sind nach 

Pellworm abgeordnet, Frau Pauline Köhler, Sol’n, und Frau Hector-Domnick, Pastorin, die 

freundlicherweise drei Klassen im Fach ev. Religion unentgeltlich unterrichtet, unterstützen uns. 

Momentan absolvieren zwei Studentinnen ihr Praxissemester an unserer Schule, Frau Mozarski 

(Physik/Sport) und Frau Straßburg (Deutsch und Textiles Werken). 

Pädagogisches Personal: Melanie Schulte-Baltronat ist seit dem 1.2.2021 als päd. Fachkraft an der 

HNP-Schule tätig. Marie Pincon, FSJ-lerin ist seit dem 15.8.2021 dabei.  

Stundenplan:  Zu Beginn des lf. Schuljahres konnte die Kontingenttafel nicht zu 100% erfüllt werden, 

das hat sich nach den Herbstferien geändert, einige Klassen erhalten aktuell 115% der üblichen 



Unterrichtstunden. Anmerkung: Alle Klassen ab 7. Schuljahr erhalten SECHS Stunden 

Chemie/Biologie/Physik! Im Kalenderjahr 2020 ist keine verlässliche Statistik erstellt worden. 

Termine: Auf der Homepage finden sie die wichtigsten Termine:  

 11.11.2021, 20.00 Uhr Schulausschuss 

 … 

 30.05. – 03.06.2022 Schulfahrt an den Plöner See 

Anmerkung: Die Berlin-Fahrt zum Bundestag muss wohl leider ausfallen, der Bundestag 

empfängt immer noch keine größeren Gruppen! Herzlichen Dank an den Förderverein, der 

die Fahrtkosten übernehmen wird! 

Digitales:  

Corona bedingt sind „Jitsi-Meeting“ und das Arbeiten mit Hilfe von „itslearning“, ein 

Lernmanagementsystem LMS, eine Selbstverständlichkeit geworden. I-Pads konnten während des 

Homeschoolings ausgeliehen werden,  

 Die Gem 5 ist als zweite Klasse komplett mit I-Pads ausgestattet worden 

 Gute bis sehr gute technische Ausstattung in allen Klassenräumen, ABER manchmal hat die 

Technik eben auch so seine Tücken! 

 die Lehrer*innen haben endlich eine dienstl. E-Mail erhalten, vormame.nachname@schule-

sh.de  

 Im gesamten Schulgebäude ist ein W-LAN vorhanden, wenn auch nicht in der erforderlichen 

Qualität- siehe Anlage! 

 Die neue Schulverwaltungssoftware ist im Oktober 2021 installiert worden. Über diese 

Software werden die Zeugnisse erstellt werden. 

OGS:  

 Die Gemeinde sucht aktuell per sofort nach einer Koordinatorin für die OGS, wenn diese 

Person eingestellt ist, laufen alle Angelegenheiten zur OGS über diese Person.  

 Die Mensa und der Mensagarten laufen sehr gut! Täglich essen durchschnittlich 62 

Menschen – Schule und KITA -  in der Mensa, zeitweilig eine große Herausforderung für 

Andrea und Alex, die Nachfolgerin von Petra Koch. 

 Neun Kurs werden angeboten. Schade, dass nicht alle Angebote angenommen werden. 

Durchschnittlich sind 28 Schüler und Schülerinnen in den Kursen. Die 

Hausaufgabenbetreuung wird von 19 bis 36 Schüler und Schülerinnen in Anspruch 

genommen. Es sind aktuell immer mindestens zwei Personen anwesend, eine Person, Oliver 

Jedath bereits ab 12.30 Uhr.  

 Christel Jensen, die das System OGS für die Gemeinde Pellworm in der Schule steuert, setzt 

(fast) alle Wünsche der Eltern/Kinder um.  

 

 

ZAB 2019:  Die durchschnittlichen Ergebnisse in den Fächern Deutsch, Mathe und Englisch lagen weit 

über dem Landesdurchschnitt, wir waren also sehr viel besser! 

Haushalt 2021 Der Haushalt der Gemeinde Pellworm für das lf. Jahr ist seit einigen Tagen genehmigt 

und damit bewirtschaftbar.  Aufgeschobene Investitionen konnten auf den Weg gebracht werden:  
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 zwei Landesnetzrechner für das Lehrerzimmer,  

 Mobiliar für die Gem 5 und die Gem 6 (Rollregale) 

 Etikettier Gerät 

 Legokästen für LEGO-Mindstorms 

 ein weiterer Koffer mit Rollwagen für unsere I-Pads 

 ein WhiteBoard 

 Mobiliar für die Terrasse der Mensa, in den Händen der Mensa 

 der Eigenanteil der Schule für das Projekt „Nationalparkschule“ hat der Förderverein 

zunächst übernommen, kann nun aus dem Haushalt 2022 beglichen werden.  

 Die Neugestaltung der Bücherei wurde über das Crowdfunding der VR-Bank Westküste 

finanziert. Spenden in Höhe von über 5.280 € konnten eingeworben werden. Dieses ist 

umsetzt, die Bücherei ist feierlich eröffnet worden und kann benutzt werden!  Danke schön 

an meine Kolleginnen, Pauline Köhler und Caroline Bruhn-Nielsen.  

 

SARS-CoV-2  

Wir starteten am 2.8.2021 im Regelbetrieb in das Schuljahr – die allgemeinen Regeln, wie häufiges 

Hände waschen, Abstand halten, Nieshygiene einhalten, auf Symptome achten und intensives Lüften 

gelten nach wie vor!  Zusätzlich mussten alle bis zum 31.10.2021 eine MNB tragen und sich zwei Mal 

in der Woche testen. Die Testpflicht gilt nicht für geimpfte oder genesene Menschen in der Schule. 

Eine qualifizierte Selbstauskunft ersetzt das Testen in der Schule.  Die MNB brauchen wir im 

Unterricht am Platz seit dem 1.11.2021 nicht mehr zu tragen!  

Pellworm, den 10. Nov. 2021            

Walter Herrig, Schulleiter  

 

TOP 6:   Sachstand Mensa und Mensagarten 

Silke Zetl berichtet über die aktuellen Arbeiten und Sachstände in der Mensa und im 

Mensagarten. Die „Mensaperlen“ helfen mit Unterstützung von Martina Feulner bei der 

Verarbeitung des Ernteguts. Der Geräteschuppen ist fertig aufgestellt. Der Haushalt ist 

genehmigt, Haushaltsreste können mit ins neue Jahr genommen werden. Es sollen, wie 

besprochen, Terrassenmöbel für 24 Plätze angeschafft werden. Auch ein Sonnensegel ist 

geplant. Es sind noch Spenden in Höhe von 1267,-€ vorhanden. 

Die in der letzten Sitzung besprochene barrierefreie und Kindersichere Zuwegung vom 

Mensagarten zum Bus ist durch den Bauhof geändert worden. 

Am 25.10.2021 besuchte die Biosphärendelegation Nationalkomitee UNESCO Deutschland 

den Mensagarten. 

 

TOP 7:  Beratung und Beschlussempfehlung „Fortführung der Arbeiten im  

  Kulturbereich“ 

Der Ausschussvorsitzende erklärt den Sachstand und verliest die Beschlussvorlage. Eine 

Einarbeitung von Herrn Jensen soll stattfinden. Die Stelle von Herrn Fohrbeck hat den 

Vermerk „Kann umgewandelt werden“ erhalten. 



Sachdarstellung und Begründung: 

Im Rahmen des Kulturdialogs in Schleswig-Holstein (2014/15, Neuer Kulturdialog 2019, 

Kulturpakt 2021) ist am 8.6.2021 gemeinsam vom Land, dem Gemeinde-, dem Städte- sowie 

dem Landkreistag ein Kulturpakt veröffentlicht worden, der grundlegende Aufgaben des 

Kulturerhalts und –förderung als Daseinsaufgaben der Kommunen definiert. Unter Punkt 2. 

lautet es dort: „Kultur ist Daseinsvorsorge. Gemeinsam mit dem Land stehen die Kommunen 

nach Artikel 13 der Landesverfassung in der Verpflichtung, die Kultur zu schützen und zu 

fördern. Daraus folgt unmittelbar der Auftrag, kulturelle Angebote zu ermöglichen und die 

kulturelle Infrastruktur zu erhalten und nachhaltig weiterzuentwickeln. Gemeinsames Ziel 

der Kommunen sowie des Landes ist die Gewährleistung gleichwertiger Lebensverhältnisse 

hinsichtlich des Zugangs zu einer wohnortnahen Grundversorgung mit Kultur- und 

Bildungsangeboten in verschiedenen Formen für alle Generationen und Menschen jeder 

Herkunft in allen Teilräumen des Landes.“ 

Pellworm in seiner Insellage und mit seinem reichen Angebot wurde seit über 31 Jahren 

hauptamtlich unter wissenschaftlicher Leitung betreut. Die Gemeinde betreibt ein eigenes 

vom Land anerkanntes Archiv, zwei gemeindeeigene Museen und betreut zahlreiche 

Veranstaltungen. Außerdem gibt es mehrere einzigartige Sammlungen zur Wattarchäologie, 

die altersbedingt in naher Zukunft einen Eintritt der Gemeinde in die Verantwortung 

verlangen, da sie sonst der Insel verloren gehen. 

Aus dem Kulturpakt ergibt sich die Anstrengung des Landes, die kommunale Kulturförderung 

auch finanziell auszubauen. Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur des 

Landes Schleswig-Holstein hat deshalb die Servicestelle Kulturförderung eingerichtet. Die 

Gemeinde beabsichtigt, gemeinsam mit dieser Stelle Förderprogramme zu nutzen. 

Voraussetzung ist jedoch ein/e hauptamtliche/r wissenschaftlich gebildete/r Mitarbeiter/in 

zu mindestens in Teilzeit, die diese Zusammenarbeit professionell vorantreibt. Diese Kraft 

kann eventuell auch weitere Aufgaben innerhalb der Gemeindeverwaltung übernehmen. 

Beschlussvorschlag: 

Der SSKA möge der GV empfehlen: Die GV beschließt, die Pflichtaufgabe der 

Kulturbetreuung in Form einer wissenschaftlich ausgerichteten Teilzeitstelle. Gleichzeitig 

nimmt die Gemeinde mit der Servicestelle Kulturförderung Kontakt auf, um eine möglichst 

hohe Projektförderung und eventuell eine Förderung der Stelle selber zu erreichen. Die 

Ansätze sind in die Haushalte der Folgejahre aufzunehmen. 

 

x einstimmig       

        

7 JA   NEIN   Enthaltungen 

 

 

 



TOP 8:  Sachstand „Brandschutz Konzept Hermann-Neuton-Paulsen Schule“ 

Am 18.10.2021 fand das finale Planer Treffen statt. Die letzten offenen Punkte sind 

eingearbeitet worden. Der Zeitplan soll eingehalten werden. Die Bauanträge für die 

Interimsmaßnahmen sollen noch einmal von Monika Zabel geprüft und dann zeitnah gestellt 

werden. Die Kostenberechnung ist erfolgt. Lieferzeiten sind berücksichtigt worden. 

 

TOP 9 :  Beratung und Beschlussempfehlung „Kostenberechnung Brandschutz  

  Konzept Hermann-Neuton-Paulsen Schule 

 

Der Ausschussvorsitzende verliest die Beschlussvorlage: 

Beschlussempfehlung                                                                                   
Datum: 13. Dezember 2021 

 

Zuständiges Beschlussorgan  

Gemeindevertretung Pellworm   

  

Beschlussfolge  

Ausschuss: Schul-, Sport- und Kulturausschuss, 11.11.2021 

Gemeindevertretung:  

Vorberatung ☒ 

Entscheidung ☐ 

Bezeichnung der Vorlage  

Beratung und Empfehlung „Kostenberechnung Brandschutz Konzept Hermann-

Neuton-Paulsen-Schule“ 

 

Finanzielle Auswirkungen   

Wahrscheinlich erforderliche Haushaltsmittel:  

1.960.000  EUR 

Haushaltsmittel sind im laufenden Haushalt vorhanden:  

Ja bei Produktsachkonto: 216010.52110000 

Bisher angemeldet 1.300.000 €, für 2021 genehmigt 120.000 €   

Nein,  

☐ müssen über-/außerplanmäßig bereitgestellt werden 

☐ müssen über einen Nachtrag bewilligt werden 

☒ Vorhaben ist für den Haushalt des nächsten Jahres vorzusehen. 

Ja  ☒ 

Nein  ☐ 

 

 

Sachdarstellung und Begründung:  

Die Gemeindevertretung hat in ihrer Sitzung vom 10.12.2020 die Umsetzung des 

Brandschutzkonzeptes für die Bestandsgebäude der HNP-Schule beschlossen. Die Planung der 

erforderlichen Brandschutzmaßnahmen einschließlich der Erneuerung der elektrischen Installationen 

schreitet voran. Nach erfolgten Beschlüssen zur Erneuerung der Heizungsleitungen wurden diese 

Maßnahmen mit in die Planung integriert. Die Entwurfsplanung für alle Maßnahmen, einschließlich 

der Interimsnutzung eines Raumes im Feuerwehrgebäude sowie der Container auf dem Parkplatz bei 



der Feuerwehr, ist nun abgeschlossen und wurde vorgestellt. Im Rahmen der Entwurfsplanung 

erfolgte die Berechnung der Kosten, was im Unterschied zu den Kostenschätzungen der 

vorausgegangenen Planungsphasen eine höhere Genauigkeit verspricht.  

Die Gesamtkosten belaufen sich demnach auf 1.960.000 € brutto einschließlich Baunebenkosten.  

 

Beschlussvorschlag:  

Der Schul-, Sport- und Kulturausschuss empfiehlt, vorbehaltlich der Zustimmung der 

Kommunalaufsicht, die Brandschutz- und Sanierungsmaßnahmen an den Bestandsgebäuden der 

HNP-Schule gemäß der vorgelegten Entwurfsplanung weiter zu verfolgen und beauftragt die 

Bauverwaltung, die dazu notwendigen Schritte zu veranlassen.  

Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, die hierfür erforderlichen Aufträge zu erteilen.  

 

Anlagen: Entwurfsplanung und Kostenberechnung Architekturbüro  

Sachbearbeitung: Bauverwaltung Amt Pellworm, Frau Monika Zabel  

 

x einstimmig       

        

7 JA   NEIN   Enthaltungen 

   

Monika Zabel nimmt nach dem TOP nicht mehr weiter per ViKo an der Sitzung teil (21:17 

Uhr). 

 

TOP 10 : Anfragen der Ausschussmitglieder 

Das Unterfeuer soll demontiert werden. Es sollen Ideen gesammelt werden, ob und wie man 

es weiterverwenden kann. 

 

TOP 11:  Einwohnerfragestunde 

Für die Hausaufgabenbetreuung der OGS wurde mit der Neuanstellung eine gute Lösung 

gefunden. 

Die Bürgermeisterin soll Gespräche führen, wie die Arbeitsabläufe der Mensaperlen 

optimiert werden können, sodass die regulären Abläufe fortlaufen können und es zu keinen 

Platzproblemen zur Mittagszeit in der Mensa kommt. 

Die SV soll mit einer Bedarfsliste die Busfahrzeiten abklären, da der Bus nicht in dem 

Zeitraum nach dem Mittagessen fährt. Eventuell gibt es hier jedoch größeren Bedarf. 

5-6 Kinder sind an einer Ausbildung zum Schülerlotsen interessiert. Die Gemeinde muss 

hierfür einen Antrag bei der Verkehrsbehörde stellen. Die Bürgermeisterin kümmert sich und 

gibt den Vorgang an Maike Jensen weiter. 



Leider gilt das Semesterticket des ÖPNV für Fähre und Bus auf Pellworm nicht. Der 

Schulleiter bittet die Gemeinde, mit der Reederei Gespräche zu führen und hier aktiv zu 

werden. 

 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Ausschussvorsitzende Rolf Holsteiner um 

22:00 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 


